



# 选择

合肥普通高中志愿填报说明会  
合肥市中职招生咨询会

会刊

2014年安徽省高考成绩刚刚揭晓,合肥九中高考又传捷报,应届考生报名566人,实际参考人数562人,纯文化课应届考生517人,纯文化课应届本科达线410人,首次突破文化课应届本科达线400大关,文化课应届本科达线率79.3%;在市管学校中,紧随1、6、8和168中学之后,名列第五;艺体类考生45人,42人达线,艺体达线率93.3%。三年前,合肥九中统招分数仅676分,择校分数659分,学生中考成绩排名多在6500名之后,没有一人中考成绩超过700分。2014年高考,合肥九中成绩实现了“低进中出,中进优出”的目标。成绩的背后凝聚了全体师生的智慧和汗水,体现了九中师生追求卓越的信念,更凸显了九中以生为本,用人文关怀浸润学生的心灵,扎实做好学生的心理健康教育。记者近日走访了学校,详细了解了学校心理健康教育工作。

## 青春飞扬 助力梦想

### ——合肥九中心理健康教育工作巡礼

#### 一个信守不变的承诺

九中学子是幸福的。在这所“庐州名校,百年书院”的校园里,他们的幸福不仅在于有草长莺飞的校园,有无私奉献的老师,更有来自心灵的呵护。“立足在校三年,放眼未来三十年,为学生终身幸福奠基。”这是合肥九中对所有九中学子的承诺,也是合肥九中心理健康教育工作的指导方针。

随着社会生活的不断发展,如何提高学生的心理素质,如何培养学生良好的个性心理品质,如何提高学生的心理调节能力、社会适应能力和挫折承受能力,成为每所学校都无法回避的问题。合肥九中紧跟时代步伐,顺势而动,早在2006年,当很多人还不太理解心理健康教育的时候,合肥九中就前瞻性地启动了学校心理健康教育工作。到2008年时,合肥九中就已经拥有了一名国家二级心理咨询师和三名国家三级心理咨询师;雄厚的心理健康教育师资力量,先进的教育理念,踏实负责的工作作风,让合肥九中的心理健康教育工作走在了合肥市基础教育的前列。

合肥九中校长陈明华告诉记者:随着《中共中央办公厅、国务院办公厅关于适应新形势进一步加强和改进中小学德育工作的意见》、教育部《中小学心理健康教育指导纲要》、《安徽省中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年)》和《安徽省中小学心理健康教育实施指导意见》等一系列纲领性、指导性文件的出台,我们更加明确了学校心理健康教育工作的目标和方向,就是要“用科学的人才观和成才观指导学校教育工作,提高全体学生的心理素质,充分开发他们的潜能,培养和发展学生的积极心理品质,促进学生人格健全发展。”“使学生正确认识自我,增强自我调控、承受挫折、适应环境的能力;培养学生健全的人格和良好的个性心理品质。”

为此,合肥九中提出了“发挥优势、创造特色、点面结合、务求实效”的心理健康教育工作模式,倡导所有教师都能成为学生心灵的呵护者,用关爱的雨露滋养着学生的心灵。现如今,在合肥九中,越来越多的老师自觉自愿地参加心理健康教育相关专业知识的培训,越来越多的老师取得了心理咨询师资质,单丹丹、王岚、李文敏、张桦、宋玉荣、何玲杰……越来越多的老师自觉自愿地把学生的终身发展放在教育教学工作首位。

因此,“为九中学子的终身幸福奠基”已经成为合肥九中每一位教育工作者心中一个信守不变的承诺。

#### 一份实实在在的答卷

为了那份信守不变的承诺,合肥九中始终坚持以提高学生的心理素质,促进学生健康成长为目标,用阳光沐浴学生的心灵,“把学生培养成会追求幸福的人”。通过形式多样的心理健康教育,努力培养学生良好的个性心理品质,提高心理调节能力、社会适应能力和挫折承受能力;积极开展生命教育,培养学生认识生命、尊重生命、欣赏生命、珍爱生命的意识。

经过多年的努力,合肥九中已经在学校心理健康教育工作中,取得了一系列丰硕的成果,积累了丰富的经验。

“我们通过一个课题研究,建立了一个心理网站,编写了一本心理健康教育校本教材,总结了一套危机干预应对模式,更新了一些思想观念。”毛晓斌副校长这样对记者总结说。

该校以科研带教研,以研究促发展。由陈明华校长、单丹丹老师担任课题组长的省级重点科研课题《高中生心理危机事件的学校应对模式研究》已经顺利结题,并荣获合肥市科研项目一等奖。通过课题研究,该校

利用校园网、心理网站、班级板报、学生论坛、校报等多种媒体开展形式多样的心理健康教育,宣传心理健康知识,传授心理调节方法,极大地提高学生的心理承受能力和应对心理危机的能力。

为了更加便捷有效地开展心理健康教育工作,该校建立了专门的心理网站——合肥九中心理健康咨询教育中心心理管理系统。该系统可以利用专业的心理量表对学生进行心理健康水平评估,为全校学生建立起了心理档案。这套心理健康档案可以为学生保存多年,在学生走向社会后依然可以为他们提供心理健康支撑,真正实现“在校学习三年,关注学生终身发展”的教育理念,不仅仅关心学生在校三年的学习和身心健康,更注重学生一生的健康发展。

该校还建立了以现代科技为依托,以“预防、预警、干预”三预保障机制为核心的主动式高中生心理危机事件的学校应对模式。这标志着合肥九中在自主研究心理健康教育的道路上取得了一定的突破,走在了全省中小

学的前列。

依托课题研究,由单丹丹老师编写的心理健康教育校本教材《青少年心理健康教育手册》告诉青少年学生如何正确认识自己,如何解释心理压力,如何妥善处理人际关系,如何适应环境与管理自己的情绪;同时也从心理学角度告诉青少年学生一些学习的规律与方法。该教材的出版,为学校心理健康教育的开展提供了资料保障。该教材荣获了合肥市优秀校本教材一等奖。

现如今,重视学生心理健康早已成为九中人的共识,他们深深明白一个道理,那就是有心理问题的人很容易成为易碎品和危险品。正如陈明华校长指出的那样:学生的成长不仅是知识的不断累积,更是人格的逐渐健全,心智的逐渐成熟,社会责任感和公民意识的逐渐增强,正确人生观和价值观的逐渐形成,而这一切都离不开学校和老师的正确引导。经过多年的探索与不懈努力,合肥九中已经逐渐总结出适合自己学校实际情况的、行之有效的心理健康教育之路。

#### 助力成才的梦想

走入合肥九中校园,你能深切感受到合肥九中浓郁的人文关怀氛围。办公楼上的大屏幕宣传栏滚动展示着九中学子取得的骄人成绩,而“迎着朝阳想一想,今天要如何努力?踏着夕阳问一问,今天有多少收获?”这样的温馨提示语不时出现,就把原本枯燥的德育教育如春风化雨般落入学生的心田;教师风采展示板则进一步拉近了师生之间的距离,促进了新型师生关系的建立。“横渠书院杯”语文活动中丰富多彩的活动让学生打开了眼界,直呼过瘾。

国家二级心理咨询师单丹丹老师对记者说:“其实,心理健康教育并不仅仅局限于心理健康教育课堂之上和心理咨询室之内,真正有效的心理健

康教育应当是融入教育教学的每一环节之中、每一个细节之中;同时,心理健康教育不仅不会影响学校的日常工作,不会影响到学生的学习,反而能够促进学校日常工作效率的提高,让学生的学习更为主动、积极、有效。”

针对不同年级不同同学的同学,该校每年都请心理专家有针对性地举行环境适应与情绪管理、目标管理与学法指导、备考与心理调适等专题讲座。同时举办了形式多样、丰富多彩的创新活动:创新跑操、共读《弟子规》、激情晨读、目标激励、百日誓师大会、减压运动会……通过形成良好的心理健康教育氛围,倡导积极乐观的心态,帮助学

生优化个性化心理品质,激发学生的潜能,从而促进学生的全面发展。正所谓“功夫不负有心人”,丰富多彩的活动激发了学生的学习热情,提高了他们的学习效率,学习成绩自然得到了很大的提高,近年来合肥九中无论是高考成绩还是联考成绩都取得了巨大的进步,跻身同类学校的前列。

周祖保副校长满怀激情地对记者说:“用激情点燃梦想,重视每个孩子的个性发展需求,为每一个有不同需求的学生心灵加油,消除学生成长道路上的障碍,用学生终身难忘的教育培养和谐发展的人,是全体九中人的追求,也是每一个九中人的梦想,相信这个梦想一定能够实现。”



硬笔书法比赛现场



国学知识竞赛现场



学生聆听心理辅导讲座